
A NAGYVILÁG 

EGY HÓNAP KRÓNIKÁJA 
— Augusztus hó. — 

Mult hónapi beszámolónkban megemlítettük, hogy az afrikai, illetőleg 
középkeleti angol csapatok parancsnoka, Wawel tábornok az indiai és iraki 
csapatok főparancsnoka lett. Ez a hír a figyelmes szemlélőnek ú j angol 
akció kibontakozását mutatta. Augusztus 25-én jött a hír, hogy brit és 
szovjet csapatok bevonultak Perzsiába (Iránba) s a hónap végével már 
csaknem mindenütt birtokukba vették azt a területet, amely a Perzsa-öböl-
től a Kaukázusig terjed. A perzsa kormány közben lemondott s az ú j kor-
mány megszüntette az ellenállást. 

A bevonulást megelőzőleg nagy diplomáciai tárgyalások folytak szov-
jet, angol, sőt amerikai részről is a perzsákkal s egyideig úgy látszott, nem 
lesz könnyű az angolok dolga, mert a török-perzsa egyezmény talán maga 
után vonja Törökország hadbalépését. De Törökország röviddel a meg-
szálló lépés után semlegességét hangoztatta s csupán a Dardanellákat s a 
feketetengeri török kikötőket helyezték készenlétbe. 

A hó utolsó napjaiban a diplomáciai tárgyalások egész seregét bonyo-
lítják le Ankarában. Német részről Papén játszik itt jelentős szerepet. 
Egyetlen tény emelkedik ki, mint útmutató: a török határ lezárása a szov-
jet felé. 

Törökország helyzete igen kényes, ha a fennálló német szerződéseket 
tekintjük s talán ez az oka, hogy az angolok erről az oldalról még mindig 
nem mutathatnak fel döntő eredményeket. 

A perzsiai megszállással kapcsolatban azonban — legalább is egye-
lőre — különös óvatosság jellemzi a szovjetet is, annak ellenére, hogy most 
már nyílt, fegyveres szövetség jött létre a szovjet és Anglia között. A brit 
csapatok ugyanis megálltak az északi perzsiai határnál, az olajforrásokhoz 
— valamint a baku-batumi olajvezetékhez — nem engedték közel őket a 
szovjet csapatok, sőt elébük mentek perzsa területre, bár az örömteljes 
fogadás megtörténhetett volna orosz területen is. 

A távolkeleti probléma Japánt illetőleg még súlyosabbá vált. Vladivosz-
tokba ugyanis megérkezett az első amerikai szállítmány s a Messaggero sze-
rint Japánnak el kell néznie, hogy kétezer repülőtámadáshoz szükséges 
benzint halmozzanak fel a Tokiótól egy órányi repülőútra levő Vladivosz-
tokban. Erről különben Tominaga japán tengerésztiszt rádióelőadást tar tot t 
és rámutatott arra, hogy az angolszász hatalmak a szó szoros értelmében 
bekerítik Japánt. A Fülöp-szigeteken pL 45 hadihajó és 200 repülőgép áll, 
míg Holland-Indiában 80 hadihajó, 500 repülőgép és százezer fegyveres 
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várakozik. Amerika ezenfelül még 300 repülőgépet akar küldeni Csang-Kai-
Sek számára. 

Csang-Kai-Sek különben Kína keleti tengerpart ja ellen támadást kezdett . 

Szeptemberben mindezekre a nyílt kérdésekre világosságnak kell derül-
nie, s ezt húzza alá az a vezérkari találkozó is, amely e hónap 25. és 29. 
napja között zajlott le Hitler és Mussolini között a vezéri főhadiszálláson. 
A Német Távirati Iroda jelentése szerint: „A megbeszéléseket áthatot ta a 
két népnek és vezéreiknek az a megmásíthatatlan akarata, hogy a háborút 
annak győzelmes befejezéséig folytatják." 

• 

A szovjet ellen viselt háború, úgylátszik, ú j fázis előtt áll. A német 
csapatok mindenütt mozgásban vannak s a hó végére már jelentős sikere-
ket mondhattak a magukénak. Ezekhez a sikerekhez csatlakoztak a szovjet-
fronton küzdő honvédcsapatok is, amelyekről a jelentések egyhangúan azt 
állapítják meg, hogy nélkülözhetetlen helyet töltenek be az általános elő-
nyomulásban. 

Ebben a hónapban a német csapatok a Dnyepert több helyen is átlép-
ték (legjelentősebb a Dnyeper-kanyarulatban Dnyepropetrovszk, délen 
Cherson) és bár a szovjet elkeseredetten védekezik, a támadás üteme egy 
pillanatra sem lankad. Északon Tallin ( = Reval) és Baltisport esett el, itt 
egy 8000 tonnás orosz cirkáló, a Kirov, került a németek kezére. Most már 
egész Észtország felszabadult s a finn előnyomulás is egyre nagyobb mére-
teket ölt. A keletitengeri szovjethajóhad helyzete válságos lett, mert csak 
Kronstadt (Szentpétervár előtt) maradt meg tulaj donképen hadikikötőnek. 
Innen a Sztalin-csatornán át menekülhetne még a hajóhad, de kétséges, 
hogy a gyors német előnyomulás miatt ez meddig tartozik a lehetősé-
gek közé. 

Megemlítünk még egy összefoglaló német jelentést, amely aug. 23-ig 
1,250.000 fogolyról, 14.000 páncélkocsiról, 15.000 lövegről és 11.250 repülő-
gépről tesz említést. 

* 

A hónap eseményei közé tartozik a Roosevelt—Churchill-találkozó is, 
amely valahol az Atlanti-óceánon folyt le a legnagyobb titokzatosság mel-
lett. A találkozó eredménye nyolc pont lett, amelyek a háború és ma jdan 
a béke céljait igyekeznek megrögzíteni. Ezeket a pontokat nem ismertetjük, 
— nagyon hasonlítanak Wilson 1918-as hirhedt pontjaihoz, — csupán arra 
utalunk, hogy a 2. pont homályos és kétértelmű fogalmazása már eleve a 
viszályok magvát foglalja magában. Az Egyesült Államok és Nagy-
Britannia nem óhajtanak olyan területi változásokat látni, amelyek nem 
egyeznek meg az illető népek szabad akaratával. Ugyancsak homályos és 
kétértelmű a nyersanyagelosztásról szóló pont is, mert ezt a nyersanyag-
birtokosok akarata szabhatja meg. 

Franciországban Pétain bejelentette a francia átalakulást. Ez az átala-
kulás fasiszta színezetű s Pétain 12 pontjának elseje valamennyi politikai 
párt betiltásáról szól. Szalánczi Károly 
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